
Polná
Kraj: Vysočina Okres: Jihlava

Správní obvod: Jihlava GPS souřadnice: 49.486999N, 15.718814E

Nadmořská výška: 535 m n. m. První pís. zmínka: 1242 (782 let) Katastrální výměra: 3 776 ha

Počet obyvatel: 5 126 PSČ: 588 13

Adresa URL: www.mesto-polna.cz

Památky a zajímavosti Polná
Je možno navštívit nově opravený barokní chrám Nanebevzetí Panny Marie, Polenské muzeum v areálu
hradu a zámku či Regionální židovské muzeum ve zdejší synagoze.
Neodmyslitelnou částí koloritu Polné jsou rovněž architektonicky vzácné měšťanské domy a řada
sochařských a kamenických památek.

Zámek
První zmínka o Polné je z roku 1242. Jan z Polné, syn Zbyslava z Bratčic, založil ves Polnou. Později
Polná připadla Janovým příbuzným Vikartovi a Závišovi z Polné. Vikart Polnou asi kolem roku 1320
prodal Jindřichovi z Lipé. Potom ji držel jeho syn Pertold a ten v roce 1356 postoupil polenské panství
svému příbuznému Ješkovi Ptáčkovi z Pirkenštejna. V tomto roce se hrad připomíná poprvé.
Za Ješkova nástupce Jana Ptáčka z Pirkenštejna a jeho syna Hynka byl majetek hradu značně
rozšířen. Význam hradu vzrostl hlavně v době po husitských válkách, kdy se k Hynkovi Ptáčkovi
z Pirkenštejna sjížděli čelní představitelé strany podobojí. Po Hynkově smrti se jeho dcera Žofie
provdala za syna Jiřího z Poděbrad Viktorína, pozdějšího knížete z Münstenberka. 1468 prodal
Viktorín Polnou spolu s Ronovem a Přibyslaví Burianovi Trčkovi z Lípy na Lipnici. Ten však na Polné
dlouho nevládl. Při vojenském tažení v roce 1468 obsadil Polnou král Jiří z Poděbrad, který se snažil
dobýt třebíčský klášter a osvobodit svého syna Viktorína. 8. 10. 1468 se Polné úskokem zmocnil Jan
ze Šternberka. Janův otec Zdeněk ze Šternberka, hlavní odpůrce Jiřího z Poděbrad, se ihned ujal Polné
a učinil z ní vojenskou základnu uherského vojska. Zvlášť po porážce Uhrů u Vilémova. 1471 zde
jednali poslové obou panovníků, Jiříka a Matyáše Korvína. V roce 1479 svatováclavský sněm udělil
panství Viktorínovi z Münsterberka. V roce 1486 koupil polenské panství Jan Boček z Kunštátu. Již
v roce 1515 je získal Mikuláš Trčka z Lípy.
Jan Trčka starší z Lípy prodal v roce 1538 Polnou Karlovi z Valdštejna na Hrubé Skále. Karlova dcera
Kateřina se provdala v roce 1553 za Zachariáše z Hradce. Tím přešla Polná do rukou tohoto mocného
rodu. V roce 1597 prodal Jáchym z Hradce Polnou Hertvíku Zejdlicovi ze Šenfeldu. Rudolfovi Zejdlicovi bylo
polenské panství za účast na stavovském povstání po bitvě na Bílé Hoře zabaveno. Polnou získal
Jaroslav Bořita z Martinic. V roce 1623 pak Polnou získal od císaře Ferdinanda II. olomoucký biskup,
kardinál kníže Františk z Ditrichštejna. Polná od roku 1735 sloužila už jen jako obydlí panských
úředníků. Stihlo ji několik požárů, takže správa panství byla přenesena do Přibyslavi. V roce 1922
koupila Polnou tělovýchovná jednota Sokol.
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